中科院增選61院士港佔2席

殲20 嫦五總設計師上榜 平均年齡54.1 歲

香港文匯報訊(記者劉凝哲 北京報道)中國科學院昨日公佈 2017年院士增選結果,61名科 學家榮登新院士榜。香港科學界 收穫頗豐,香港中文大學謝作偉 教授、香港理工大學滕錦光教授 當選為院士。曾在香港浸會大學 執教多年的南方科技大學副校長 湯濤也當選。此外,殲-20總設 計師楊偉、「嫦娥五號」總設計 師楊孟飛等人上榜。今年新當選 院士平均年齡54.1歲。

→ 科院昨日舉行2017年新當選院士 年1月1日正式啟動。經過推薦、通信 評審、公示、會議評審以及全體院士終 選投票等程序,61位新院士從157位初 步候選人中脱穎而出。

新當選院士中,數學物理學部11 人,化學部9人,生命科學和醫學學部 13人, 地學部10人, 信息技術科學部6 人,技術科學部12人。新當選院士平 均年齡54.1歲,最小年齡46歲,最大 年齡67歲,60歲(含)以下的佔 91.8%。新當選院士中有3名女性

國防科技專家進榜優化隊伍

擁有很多軍迷粉絲的中國新一代 隱形戰機殲-20總設計師楊偉今次眾 望所歸當選。中國探月工程三期嫦 娥五號探測器系統總設計師楊孟 飛、兵器發射理論與技術專家芮筱 ,中科院在2017年增選工作 中,專門建立了新興和交叉學科特 別推薦機制,成立了國防和國家安 全特別推薦小組,院士隊伍的學科 結構進一步優化。

16新外籍院士諾獎得主佔二

在外籍院士增選方面,中科院將外 籍院士正式候選人名額從2015年的14 名提高到20名。經全體院士投票選 舉,今年產生外籍院士16人,其中有 外籍院士92人。

兩位諾貝爾獎得主,分別是安德烈 蓋姆和詹姆斯·弗雷澤·司徒塔特。 在堅持外籍院士標準的前提下,中科

更趨合理 中科院院長、學部主席團執行主席 白春禮院士昨日為新當選院士頒發院士 證書。他強調,新當選院士要繼承和發 揚學部科學民主、唯實求真的優良傳 統;要發揮好學術引領作用,永遠保持 科學家的本色;要大力培養和提攜青年 人才,推動科技人才隊伍建設和科技創 新事業持續發展。

院今年重點關注了「一帶一路」沿線

國家候選人,令外籍院士的國別分佈

新當選院士簽署院士承諾書,承諾 將遵照《中國科學院院士章程》,履行 院士應盡義務,珍惜院士榮譽,發揮明 德楷模作用。

經過增選,中科院現有院士800人,



謝作偉滕錦光促兩地科創合作

港中文大學教授謝作偉、香港理工大學教授 滕錦光新當選為中科院院士。兩名科學家均 出生於1964年,都是浙江溫州人,都在浙江 省內完成本科教育,並在上世紀90年代來港 執教,令人大呼有緣。

謝作偉、滕錦光昨日在京出席座談會期間 接受香港文匯報採訪時均表示,能夠當選中 科院院士非常榮幸,希望繼續促進兩地科技 合作,特別是在粵港澳大灣區建設等方面發

盼在「帶路」基建發揮作用

謝作偉當選為中科院化學部院士。他的研 究領域包括 d- 和 f- 族過渡金屬有機化學、硼 籠、碳硼烷、超級碳硼烷和金屬碳硼烷化 學、均相催化和小分子活化等,學術成就蜚 增強複合材料 (FRP) 在結構加固和新建結構 方面發揮作用



的投入,香港科技界將有更多機會。此番當 選院士十分榮幸,希望能通過中科院平台, 進一步推動兩地科技合作。

的研究領域包括新型結構材料和體系、纖維

■香港中文大學 教授謝作偉(左圖 左)及香港理工大 圖左)分別接受中 科院院長白春禮 頒發證書

香港文匯報記者

壽命設計理論、鋼結構、薄壁結構等。他表 示,希望推進香港與內地,尤其是粵港澳地 區的科技合作,並為內地高校的國際化提供 滕錦光當選為中科院技術科學部院士。他 經驗和借鑒。作為研究土木的專家,滕錦光 希望在「一帶一路」倡議中的基礎設施創新

香港文匯報訊(記者 盧靜怡

汕頭報道)李嘉誠基金會昨日 發表回應稱,鳳凰科技網在該日 發佈報道的「李嘉誠從汕頭大學 撤退 基金會辦公室被摘牌」失 實。李嘉誠基金會對該消息感到

莫名其妙,稱李嘉誠先生對汕頭

大學是超越生命的承諾,更指出

基金會內特別為汕頭大學基金會

作獨立立項。汕頭大學也發表聲

明斥該報道不實,將保留訴諸法

律的權利。汕頭大學在聲明中還

提及,李嘉誠基金會對汕頭大學

的支持款項預計至2018年將超

上述媒體在報道時稱,李嘉誠

一直以來都是直接資助幾個學

院,拒絕校方「資金要先通過學

中國「人造太陽」10年投40億 局部領先國際

稱為「人造太陽」計劃,是目前世界上規

國際熱核聚變實驗堆 (ITER) 計劃,也被 研究成果取得國際領先地位。全國政協副 慧一,使中國核聚變能源研究創新能力整 模僅次於國際太空站的大科學工程計劃。 十年——回顧與展望」會議時表示,中國 今年是中國加入「人造太陽|計劃十周 將繼續推動ITER計劃的實施,爭取在較短



■萬鋼在「ITER十年-- 回顧與展 網上圖片 望」會議上發表講話。

主席、科技部部長萬鋼昨日在出席「ITER



體進入世界前列。

部署119項目 取得多項第一

ITER計劃目的是通過建造反應堆級核聚 變裝置,驗證和平利用核聚變發電的科學和 工程技術可行性。由於受控核聚變獲得能量 原理與太陽釋放光熱相同,故被稱「人造太 陽」。ITER計劃對從根本上解決人類共同 面臨的能源問題,在多邊國際合作中佔據重 要地位,由中國、歐盟、俄羅斯、美國、日 本、韓國和印度七方共同開展。

科技部中國國際核聚變能源計劃執行中 心主任羅德隆説,從2008年至2017年, 在中國參與ITER計劃的帶動下,國家磁

目,總計安排經費約40億元。取得了多項 國際和國內第一的研究成果,使中國在核 聚變領域處於與國際同等甚至某些方面領 先的地位,如EAST實現了101.2秒穩態長 脈衝高約束等離子體運行。

應對氣候變化 貢獻「中國方案」

「ITER計劃的實施是一個平等參與、互利 共贏、共同進步的國際大科學工程『範 例』,」萬鋼表示,中國要盡最大努力,為應 對全球氣候變化、和平利用核能和人類可持 續發展貢獻「中國智慧」和「中國方案」。 此外,在科技部的支持下,中國聚變界已 提出後ITER時代方案,完成了中國磁約 東聚變工程實驗堆CFETR的概念設計。

校,再到學院」的要求。學校以 「學院聘請教授、教師,或者舉 辦活動都應先通過學校批准」卡 住了學院的脖子,雙方就此問題 達不成一致意見,李嘉誠就此撤 退。 退 對此,李嘉誠基金會回應

息

审

過80億港元。

稱,基金會只是按國家2017年 對境外慈善機構的註冊及辦公 室的最新規定,把在內地的數 個辦公室合併搬到深圳。汕頭 大學黨委常委、行政事務部部 長何文標也表示:「這是不實 的報道,只是該辦公室的幾名 工作人員調走了,李嘉誠基金 會在汕頭大學的工作毫無變 化。」有消息人士也向媒體表

示:「李嘉誠先生的捐助,幾 年前就是捐給學校,由學校統一分配, 而不是直接捐給學院。」

李嘉誠下月赴汕頭參加活動

記者了解到,李嘉誠不但未從汕大撤 退,下月還將赴汕頭參加活動。另一所同 樣由李嘉誠基金會捐資合作籌辦的廣東以 色列理工學院有關負責人透露,李嘉誠下 月18日將到汕頭出席該校揭牌儀式。

「文化+科技」國際論壇故宮開幕

香港文匯報訊(記者江鑫嫻北 有國際性和前瞻性 京報道)「文化+科技」國際論壇 的理論支撐和應用 昨日在北京故宮博物院開幕。故 途徑,推動傳統文 宮博物院院長單霽翔在論壇上表 化的傳承與發展。 示,要想讓更多的故宮文化「走 ,就需要深度挖掘文化資 源,並借助科技這個「翅膀」。 目前,故宮網站、微信、微博以 及每日故宮、韓熙載夜宴圖等手 機APP正逐步將紫禁城全方位地 介紹給民眾。

是次論壇由故宮博物院和騰訊 科技 (深圳) 有限公司聯合舉 辦。旨在通過學術研討、業界交 流和成果展示,整合文化與科技 領域的優勢資源,為傳統文化的 數字化保護、研究、展示提供具 醫生「問診」提供了技術支撐。

單霽翔以故宮的 與會者展示了「文 物+科技」的典範。 為了讓院藏的大量 珍貴文物「益壽延 年」,故宫建立了 文物醫院,招募逾

200名文物醫生,配備了世界上最 先進的文物「診療」設備,如文 物「體檢」專用CT機、無損探傷 設備等,這些高精尖設備為文物



■數字文化藝術展同步在故宮博物院舉行。 香港文匯報記者江鑫嫻 攝

在論壇期間,「傳統文化×未 來想像」數字文化藝術展同步在 故宮博物院免費展出,展期11月 29日至12月8日。展覽結合了故 宫IP和騰訊技術,為遊客帶來了 數字化的故宮體驗。

國家能源集團成立 資產規模超1.8萬億

合併重組的國家能源投資集團有限責任公司(簡稱:國家能源 集團)昨日在北京舉行成立大會,中國能源領域再添一家「航 母級」央企。國家能源集團的正式成立,向着打造具有全球競 爭力的世界一流綜合能源集團邁出關鍵第一步。國家能源集團 董事長、黨組書記喬保平在大會上表示,重組成立國家能源集 團是深入推進中國供給側結構性改革,深化國資國企改革,踐 行「四個能源革命」,保障國家能源安全的重大舉措。

四項規模全球最大

重組後的國家能源集團資產規模超過1.8萬億元人民幣,擁有 33萬名員工、8家科研院所、6家科技企業,形成煤炭、常規能 源發電、新能源、交通運輸、煤化工、產業科技、節能環保、 產業金融等8大業務板塊,擁有四個世界之最,分別是:世界最 大的煤炭生產公司,世界最大的火力發電生產公司,世界最大 的可再生能源發電生產公司,世界最大煤製油、煤化工公司。